

Н. В. САВКИНА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Т. И. Панова**,
канд. экон. наук, доц.

ПРОБЛЕМЫ СОСТОЯНИЯ РАСЧЁТОВ В КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В финансовой системе республики расчетно-платежные отношения занимают одно из ведущих мест, так как они являются связующим элементом финансово-денежной политики государства. Устойчивая быстродействующая система платежей и расчетов является одним из ключевых звеньев, а также необходимой предпосылкой эффективного функционирования всех секторов экономики.

На протяжении последних лет в экономике страны наблюдается устойчивый рост дебиторской и кредиторской задолженности, в том числе просроченной. Основными тенденциями остаются ускоренный темп роста дебиторской задолженности по сравнению с ростом обязательств. При этом ускоренное «старение» просроченной задолженности (свыше 3-х месяцев) свидетельствует об отсутствии положительных сдвигов в решении проблемы платежей.

Необходимо отметить, что развитие рыночных отношений повышает ответственность и самостоятельность предприятия в выработке и принятии управленческих решений по обеспечению эффективности расчетов с дебиторами и кредиторами. Увеличение или снижение дебиторской и кредиторской задолженности приводят к изменению финансового положения предприятия.

В таблице 1 представлено состояние расчетов организаций Республики Беларусь и величина задолженностей на начало года за период 2015 – 2017 гг. [1].

Таблица 1 – Динамика задолженностей организаций Республики Беларусь

В миллионах рублей

Наименование статьи	2015.	2016.	2017.	Отклонение	Темп роста, %
Дебиторская задолженность – всего,	26 982,2	29 943,5	33 481,7	6 499,5	124,1
из нее просроченная	6 041,7	6 857,5	7 059,4	1 017,7	116,8
Удельный вес, %	22,4	22,9	21,1	-1,3	-
Кредиторская задолженность – всего,	35 309,9	39 594,6	45 528,3	10 218,4	128,9
из нее просроченная	5 797,9	6 854,3	7 229,8	1 431,9	124,7
Удельный вес, %	16,4	17,3	15,9	-0,5	-
Отношение дебиторской к кредиторской задолженности	0,76	0,76	0,74	-0,02	-

Рассмотрев в данной таблице некоторые показатели, можно отметить, что на протяжении 2015-2017 гг. размеры дебиторской и кредиторской задолженности значительно возросли. При этом просроченная задолженность также существенно увеличилась. Это говорит о снижении платежеспособности коммерческих организаций страны.

Дебиторская задолженность для одних организаций является кредиторской для других. Однако, помимо обязательств перед партнерами по бизнесу, организации имеют кредиторскую задолженность по оплате труда перед работниками, по налогам и социальным выплатам и другие. В идеале размер дебиторской задолженности должен уравниваться кредиторской задолженностью. Рекомендуемое минимальное значение соотношения дебиторской и кредиторской задолженности

равно единице. Но для отечественных предприятий кредиторская задолженность с каждым годом все больше превышает дебиторскую. А это значит, что организации не могут в полной мере рассчитываться по своим обязательствам. Превышение кредиторской задолженности над дебиторской создает угрозу финансовой устойчивости предприятия.

Следует отметить, что состояние предприятий Беларуси ухудшается. Поэтому организациям необходимо привести структуру задолженностей к оптимальным значениям, чтобы снизить риск банкротства. Многие предприятия в Беларуси становятся банкротами. В ходе осуществления хозяйственной деятельности любая организация сталкивается с необходимостью решения таких проблем как управление и минимизация дебиторской и кредиторской задолженности.

В настоящее время в Республике Беларусь обсуждается комплекс изменений нормативно-правового регулирования процесса управления проблемной задолженностью предприятий путем вхождения банков в акционерный капитал заемщиков. В 2018 г. Президент Республики Беларусь подписал Указ № 200 «О реструктуризации задолженности и прекращении обязательств», благодаря которому в стране ожидается снижение проблемной задолженности [2]. Указ принят в целях снижения объемов проблемной задолженности организаций реального сектора экономики по платежам в бюджет и кредитным договорам, уменьшения дефицита оборотных средств, более эффективной работы банков с реструктуризацией долгов и финансированием инвестиционных проектов хозяйственных обществ, участниками которых они становятся.

Согласно новому Указу банки всех форм собственности смогут вовлекаться в процесс управления деятельностью предприятий, которые им должны. К примеру, они смогут обменивать проблемные долги по кредитам на акции предприятия. Также они смогут передавать права по кредитному договору другому кредитору с дисконтом — продажа банком проблемных долгов со скидкой. Банки смогут освобождать предприятия, которые находятся в тяжелом экономическом положении, от погашения проблемных задолженностей. Попросту говоря, разрешат прощать долги предприятий [3].

Указ создает условия для снижения объемов проблемной задолженности организаций реального сектора экономики по платежам в бюджет и кредитным договорам, уменьшения дефицита оборотных средств, принятия банками наиболее эффективных решений о реструктуризации долгов и финансировании инвестиционных проектов хозяйственных обществ, участниками которых они становятся.

Вместе с тем мировой опыт решения данной проблемы показывает, что коммерческие банки далеко не всегда готовы входить в акционерный капитал проблемных заемщиков. Поэтому, на наш взгляд, решение проблемы неплатежей лежит в плоскости повышения эффективности деятельности предприятий.

Список использованной литературы

1 Финансы Республики Беларусь 2018: стат. сб. // Нац-й стат. к-т Респуб. Беларусь [Электронный режим]. – 2019. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 02.01.2019 г.

2 О реструктуризации задолженности и прекращении обязательств: Указ Президента Респуб. Беларусь от 24.05.2018 г., № 200 [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 14.01.2019.

3 Комментарий к Указу №200 от 24 мая 2018 г. // Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/kommentarij-k-ukazu-200-ot-24-maja-2018-g-18779/. – Дата доступа: 12.01.2019.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ